










	 „NAŠA	 KNIHA	 AKO	 DAR	
EMERITNÉMU	 PÁPEŽOVI	
BENEDIKTOVI	XVI.“

 J.RATZINGER – BENEDIKT XVI.: 
KONFLIKT V MODERNEJ KULTÚRE A 
DILEMA VIERY V SÚČASNOM SVETE
 Je	 názov	 novej	 knihy	 M.	 Šefčíka	 a	
M.	 Bartoša,	 ktorá	 sa	 dostala	 v	 apríli	 2015	
na	 pulty	 slovenských	 kníhkupectiev.	 Vydalo	
ju	 vydavateľstvo	 ZAEX	 pri	 Trnave,	 ktoré	 sa	
zameriava	na	vydávanie	náboženskej	literatúry.
	 Kniha	je	venovaná	emeritnému	pápežovi	
pri	 príležitosti	 jeho	 88.	 narodenín	 a	 10.výročia	
od	 zvolenia	 do	 Petrovho	 úradu.	 Zároveň	 táto	
publikácia	bola	doručená	cez	prefekta	pápežského	
domu	 arcibiskupa	 Mons.	 Georga	 Gänsweina	
emeritnému	pápežovi	Benediktovi	XVI.	ako	dar	za	
Slovensko	k	jeho	významným	jubileám.	

	 Keďže	 je	emeritný	pápež	veľkým	 intelektuálom	20.	a	21.	 storočia,	 ktorý	
si	nesmierne	váži	hodnotu	každej	knihy,	rozhodol	som	sa,	že	dar	v	podobe	knihy,	
ktorej	 celý	 obsah	 je	 venovaný	 práve	 dielu	 a	 učeniu	 Benedikta	 XVI.	 bude	 tým	
najvhodnejším	 darom.	 Takýmto	 spôsobom	 sme	 sa	 chceli	 zavďačiť	 emeritnému	
pápežovi	za	jeho	posolstvo,	službu	a	poslanie	v	novom	tisícročí.		Veľmi	sa	teším,	
že	táto	myšlienka,	ktorá	sa	zrodila	po	abdikácii	Benedikta	XVI.	v	roku	2013	mohla	
nadobudnúť	 finálnu	 podobu	 prostredníctvom	 tejto	 publikácie	 práve	 19.	 apríla	
2015	na	deň	zvolenia	J.	Ratzingera	za	pápeža.	Na	realizácii	tohto	diela	značným	
spôsobom	 participoval	 aj	 náš	 študent	 a	 čerstvý	 absolvent	 teologického	 štúdia	
Martin	Bartoš.	
	 Táto	 naša	 publikácia	 na	 slovenskom	 knižnom	 trhu	 chce	 slovenskému	
čitateľovi	 nanovo	 sprístupniť	 	 dielo	 J.	 Ratzingera.	 Ďalej,	 chce	 nielen	 hovoriť	 o	
súčasných	 víziách	 človeka	 a	 spoločnosti	 formujúcich	 kultúru,	 ale	 aj	 zmapovať	
situáciu,	v	ktorej	sa	nachádza	kultúra	a	náboženstvo	v	Európe.	Veď	nakoniec	v	
európskej	kultúre	došlo	k	vykázaniu	náboženstva	z	politického	a	občianskeho	života,	
ako	na	to	upozorňoval	už	teraz	emeritný	pápež	Benedikt	XVI.	Aj	samotná	diskusia	
o	 preambule	 európskej	 ústavy	 a	 definovanie	 európskej	 kultúry	 je	 svedectvom	
toho,	že	Európa	prežíva	ťažkú	skúšku	hodnôt.		Posledná	časť	monografie	ponúka	
konkrétne	Ratzingerove	analýzy	a	pohľady	na	kultúrnu	situáciu	v	Európe	a	 jeho	
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Martin	Bartoš	-	Marcel	Šefčík	
Jozef	Ratzinger	-	Benedikt	XVI.:	Konflikt	v	modernej	

kultúre	a	dilema	viery	v	súčasnom	svete
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odpovede	na	mnohé	ním	nastolené	otázky:	„Laická	
kultúra	je	novým	modelom	európskej	kultúry?“	alebo	
„Sekulárna	 kultúra	 skutočne	 nepotrebuje	 žiadne	
korene?“	 alebo	 „Pokiaľ	 môže	 zájsť	 inkulturácia?“	
alebo	„Otázka	islamizácie?“	a	pod.	
	 Nami	 novovytvorený	 koncept	 tejto	
monografie	a	 pohľad	na	učenie	Benedikta	XVI.	 je	
doposiaľ	neznámy	pre	slovenskú	verejnosť.	Tým	že	
sme	rekonštruovali	pojmoslovie	J.	Ratzingera	a	do	
istej	miery	ho	i	remodelovali,	sme	chceli	prispieť	aj	
do	aktuálneho	kulturologického	diskurzu.
								Text	pripravil	a	informoval	spoluautor	M.	Šefčík
  „Monografia	s	názvom	J.	Ratzinger	–	Benedikt	
XVI.:	 Konflikt	 v	 modernej	 kultúre	 a	 dilema	 viery	 v	
súčasnom	svete,	sa	zameriava	nielen	na	sumarizovanie	
známych	 poznatkov	 publikovaných	 v	 odbornej	 spisbe,	
ale	 prináša	 i	 množstvo	 nových	 a	 originálnych	 faktov	 a	
zistení.	 Kým	 prvá	 kapitola	 má	 prevažne	 informatívno-
explikačný	charakter	reflektujúci	súčasné	línie	skúmania	
kultúry	a	usúvzťažňovania	kategórie	kultúry	s	kategóriou	
náboženstva,	nasledujúce	kapitoly	sa	sústreďujú	na	reflexiu	diela	J.	Ratzingera	–	Benedikta	
XVI.	ako	filozofa	kultúry	a	filozofa	náboženstva.	Zvlášť	oceňujem	gradovanie	 textu,	ktorý	
sprevádza	čitateľa	od	jednoduchších	tvrdení	a	konceptov	kulturologickej,	kultúrnohistorickej	
a	filozofickej	proveniencie	(1.kapitola)	k	empatickej	a	vedecky	vyargumentovanej	analýze	
relevantných	diel	J.	Ratzingera	(2.	a	3.	kapitola).	Okrem	podstatného	prínosu	týchto	pasáži	
autori	prispievajú	aj	k	rozvoju	kulturologickej	teórie.
	 Kniha	síce	neobsahuje	formálny	záver	ani	resumé	ale	ako	logické	vyústenie	celého	
textu	možno	považovať	práve	tretiu	kapitolu:	Kultúra	Európy.	V	tejto	kapitole	nájdeme	nielen	
prehľadné	 vygenerovanie	 kľúčových	 tém	 a	 problémov,	 ktorým	 sa	 J.	 Ratzinger	 dlhodobo	
venuje,	ale	kapitola	je	i	citlivou	prezentáciou	potreby	kultivovania	zodpovednosti	súčasného	
kresťana	za	svet.	Pomenovanie	najvýznamnejších	problémov,	ktoré	nachádzame	v	druhej	
kapitole	 tu	 nadobúda	 podobu	 apelu:	 na	 nevyhnutnosť	 správne	 interpretovať	 dimenziu	
súčasnej	kultúry,	dešifrovať	vedecké	i	takmer	vedecké	koncepcie	argumentujúce	jazykom	
práva	 s	 dôsledkami	 nielen	 regionálneho	 ale	 i	 kontinentálneho	 dosahu,	 na	 potrebu	
adekvátneho	 chápania	 interkulturálneho	 a	 interreligiózneho	 dialógu.	 Preto	 text	 knihy	 je	
významným	prínosom	pre	slovenského	čitateľa.“	
                	Z	recenzie	prof.	PhDr.	Viery	Gažovej,	CSc.	(Filozofická	fakulta	UK	Bratislava)

	 Zároveň	táto	publikácia	bola	doručená	emeritnému	pápežovi	ako	náš	dar	
zo	Slovenska	k	 jeho	významným	jubileám.	Benedikt	XVI.	z	vďačnosti	odpovedal		
na	tento	dar	v	oficiálnej	note,	ktorú	prikladáme	k	recenzii.

Vatikán, 28.4.2015: 
 Emeritný pápež Benedikt XVI. sa nám  v krátkom pozdrave poďakoval 
za dar, ktorý od nás dostal v podobe tejto knihy a opätoval nám priania 
všetkého dobrého. K pozdravu sa pripojil aj prefekt pápežského domu 
arcibiskup Mons. Georg Gänswein, ktorý taktiež poďakoval za knihu a poprial 
nám veľa sily do ďalších aktivít. 
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Vtipy Vtipy Vtipy
	 Zídu	sa	katolícky	kňaz,	mohamedánsky	imám	a	židovský	rabín.	Hovoria	o	
viere	a	o	sile	modlitby.
	 Katolícky	kňaz	hovorí:	Raz	som	 išiel	zaopatrovať	chorého	do	vzdialenej	
dediny.	Idem	cez	les,	polia	a	lúky	a	naraz	sa	prihnali	mraky,	šialená	búrka,	prietrž	
mračien	a	nebolo	kam	sa	schovať.	Tak	som	si	kľakol	a	prosím	Boha	o	ochranu.	
Naraz	 –	 všade	 okolo	 lejak,	 nado	mnou	modrá	 obloha	 a	 ja	 som	 v	 suchu	 došiel	
až	k	cieľu.	Mohamedán	na	 to:	To	 je	nič,	 tebe	 išlo	 len	o	zdravie,	ale	me	o	život.	
Išiel	som	cez	púšť	na	ťave.	Naraz	sa	prihnala	piesočná	búrka	a	nebolo	sa	kam	
schovať.	Padol	som	na	zem	a	prosím	Alaha	o	ochranu.	Naraz	–	všade	okolo	búrka,	
nado	mnou	modrá	obloha	a	 ja	 som	v	bezpečí	došiel	 ak	k	 cieľu.	Židovský	 rabín	
na	 to:	Páni,	 to	nie	 je	nič	proti	 tomu,	čo	som	zažil	 ja.	 Idem	v	sobotu	v	Paríži	po	
hlavnej	ulici	a	naraz	vidím	na	zemi	plnú	peňaženku.	Chcem	ju	zdvihnúť,	ale	v	tom	
si	uvedomím,	že	je	sobota	–	šabat	a	ja	sa	nesmiem	dotýkať	peňazí.	Ale	veď	predsa	
tam	tú	peňaženku	nemôžem	nechať	ležať.	Pozdvihnem	oči	k	nebu,	modlím	sa	k	
Pánovi.	Naraz	–	všade	okolo	sobota,	nado	mnou	utorok.

	 Na	 hodine	 náboženstva	 sa	
vyučujúci	 z	 posledných	 síl	 usiluje	
presvedčiť	 žiakov,	 aby	 sa	 rozhodli	
pre	 dobro:	 „Žite	 tak,	 aby	 vo	 vašom	
nekrológu	nemuseli	klamať.“ 	 Mamička	 pošle	 svojho	 syna	

na	spoveď.	Keď	príde	synček	domov	s	
plačom	opýta	sa	ho:
-	Prečo	plačeš?
-	Pán	Farár	mi	povedal,	že	keď	prídem	
domov,	 mám	 sa	 pomodliť	 5	 krát	
Otčenáš,	a	ja	viem	iba	jeden.

	 Pacient	po	prebratí	sa	po	veľmi	
náročnej	 operácii:-	 Pán	 doktor,	 pán	
doktor	podarila	sa	operácia?
-	Nehovorte	mi	pán	doktor,	ja	som	svätý	
Peter!

	 Pýta	sa	čmeliak	ďateliny:	–	A	ty	
sa	už	prečo	nemodlíš?	–	Lebo	nechcem	
byť	spasená.

	 Loví	raz	jeden	farár	ryby	v	Dunaji	pod	Bratislavským	hradom	a	vytiahne	
zlatú	rybku.
Ako	to	už	také	zlaté	rybky	robia,	tak	aj	táto	prosí,	že	keď	ju	pustí	naspäť	do	vody,	
splní	mu	nejaké	želanie.	Farár	sa	zadiví,	že	sa	jej	chce	ísť	naspäť	do	tej	špinavej	
vody,	ale	potom	ju	pustí	a	vysloví	svoje	prianie:
„Čo	keby	si	urobila	niečo	s	tou	vojnou	v	Kosove…“
„Pozri,“	odvetí	rybka,	„ja	som	len	obyčajná	malá	dunajská	zlatá	rybka…	Vojny	–	to	
je	na	mňa	priveľa.	Skús	si	priať	niečo	iného.“
„Tak	by	som	si	prial,	aby	moji	farníci	boli	zbožní,	trpezliví	a	milí.“
Rybička	sa	na	chvíľu	zamyslí	a	potom	hovorí:
„A	kde	je	to	tá	vojna…?“
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	 Potom	vzal	Ježiš	svojich	učeníkov	na	
horu,	zvolal	ich	k	sebe	a	učil	ich	hovoriac:
Blahoslavení	chudobní	duchom	,	lebo	ich	je	
kráľovstvo	Nebeské	.
Blahoslavení	plačúci	…
Blahoslavení	tichí	…
Blahoslavení	t	í	,	ktorí	hladujú	a	smädia	po	
spravodlivosti…
Blahoslavení	milosrdní…
Blahoslavení	čistého	srdca	…
Blahoslavení	t	í	,	ktorí	šíria	pokoj…
Blahoslavení	t	í	,	ktorí	sú	prenasledovaní	…
Radujte	sa	a	jasajte	,	lebo	máte	hojnú	
odmenu	v	nebi.
Potom	Šimon	Peter	povedal	:	“Máme	si	robiť	
poznámky	?”	a	Ondrej	povedal	:	“A	to	s	a	
máme	uči	ť	naspamäť	?”	a	Jakub	povedal	:	
“Bude	s	a	z	toho	písať	písomka	?”	a	Filip	s	a	
pridal	:	”	Čo	z	toho	môžeme	zabudnúť	?”
Ján	navrhol	,	že	stačí	,	aby	sa	to	naučil	len	
jeden	z	nich.	A	Matúš	s	a	ozval:	“A	ako	to	
všetko	súvisí	s	reálnym	životom	?”	a	Judáš	to	
uzavrel	:	”	Kedy	už	zas	e	pôjdeme	ďalej	?”
Nakoniec	jeden	z	prítomných	farizejov	
požiadal	,	či	by	mohol	vidieť	Ježišove	učebné	
plány	a	pýtal	s	a	,	aké	konkrétne	ciele	sleduje	
Ježišove	vyučovanie	v	poznávacej	oblasti.
A	Ježiš	zaplakal…

Ak	je	na	svete	nejaká	radosť,	má	ju	iste	človek	...........................“									
																																		(osemsmerovka	zľava	doprava)	T.	Kempenský
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